
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

апреле – июне 2017 гг., а также в среднем за последние 6 опросов (август 2016 – июнь 

2017 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго президент-

ского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президент-

ской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева). С 2013 года 

представлена годовая динамика данных.

В июне 2017 г. по сравнению с апрелем уровень одобрения деятельности Президента 

РФ увеличился на 4 п.п. (с 64 до 68%). Это соответствует среднегодовому показателю за 

2016 г. и является наиболее высоким уровнем поддержки главы государства за 1 полугодие 

2017 г. При этом доля негативных оценок деятельности Президента за последние два ме-

сяца уменьшилась на 4 п.п. (с 23 до 19%).

Уровень поддержки деятельности Председателя Правительства РФ за последние два 

месяца существенно не изменился и составляет 48%, что ниже, чем в 2013 – 2016 гг. (49–

52%).

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ остается 

стабильным. В апреле – мае 2017 г. по данным ВЦИОМ и Левада-Центра он составил 82% 

(доля негативных оценок – 12% по данным ВЦИОМ, 18% – по данным Левада-Центра).

Деятельность Председателя Правительства в апреле – мае 2017 г. одобряли 52–53% 

россиян по данным ВЦИОМ и 44–46% – по данным Левада-Центра.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Авг.
2016

Окт.
2016

Дек.
2016

Фев. 
2017

Апр.
2017

Июнь
2017

Среднее 

за                   

послед-

ние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 69,1 67,8 68,7 68,4 67,3 65,7 63,6 67,5 66,9 -1 +8 -8

Не 

одобряю
11,5 25,6 29,4 22,3 17,5 18,8 19,6 19,7 19,3 21,1 23,6 19,3 20,4 +2 -5 +9

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 58,1 52,3 52,7 49,4 50,4 50,4 47,5 47,9 49,7 -3 -10 -

Не 

одобряю
- 24,7 32,8 27,6 21,7 27,6 27,7 30,6 30,1 29,8 32,8 32,1 30,5 +3 +6 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 37,7 38,4 39,1 40,2 38,9 36,7 40,6 39,0 +1 -7 -17

Не 

одобряю
22,2 30,5 33,2 38,9 36,2 39,3 40,0 39,3 38,5 37,8 41,1 38,9 39,3 0 +9 +17

* Вопрос задается с 2008 г.

В апреле – июне 2017 г. незначительно (на 2–3 п.п.) улучшилась оценка успешности 

решения Президентом ключевых проблем страны:

укрепления международных позиций России – с 52 до 55%;

наведения порядка в стране – с 47 до 50%;

защиты демократии и укрепления свобод граждан – с 37 до 39%;

подъема экономики и роста благосостояния населения – с 26 до 29%.

Следует отметить, что по всем вышеперечисленным проблемам (кроме «наведения 

порядка в стране») отмечаются наиболее высокие оценки за период с августа 2016 по июнь 

2017 г. (последние 6 опросов).

Вместе с тем по-прежнему вызывает тревогу уровень поддержки населением деятель-

ности главы государства по подъему экономики и росту благосостояния. В июне 2017 г. 

он составил 29%, что ниже, чем в 2011–2015 гг. (30–34%), и значительно ниже, чем в 2007 

году (47%). В два раза чаще люди высказывают неудовлетворенность по поводу решения 

Президентом материальных проблем населения, причем удельный вес разделяющих это 

мнение остается стабильным на протяжении последних 6 опросов (57–60%).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2013 2014 2015 2016
Авг.

2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

Среднее 
за 

послед-
ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 51,7 51,2 50,1 51,4 51,9 54,5 52,4 55,3 52,6 +1 +6 -6

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,3 29,9 30,3 28,8 31,1 26,5 27,7 25,8 28,4 -2 -5 +3

Индекс 

успешности
133,5 112,5 109,5 118,0 120,4 121,3 119,8 122,6 120,8 128,0 124,7 129,5 124,2 +3 +12 -9

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 50,2 49,2 50,0 49,7 50,2 49,5 47,3 49,9 49,4 0 +13 -4

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,9 36,7 35,1 35,6 36,7 36,8 38,8 35,8 36,5 0 -14 +2

Индекс 

успешности
119,2 86,6 91,9 108,9 112,3 112,6 115,4 114,1 113,5 112,7 108,5 114,1 113,1 0 +26 -6

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,4 36,6 36,7 35,7 36,2 38,6 36,8 39,1 37,2 +1 +5 -7

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,5 44,3 45,0 44,7 44,3 41,3 43,5 39,7 43,1 -1 -5 +6

Индекс 

успешности
107,4 84,1 80,8 92,1 99,0 92,3 91,7 91,0 91,9 97,3 93,3 99,4 94,1 +2 +10 -13

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 34,2 27,2 26,7 26,4 27,2 26,1 25,8 28,5 26,8 0 -4 -20

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 52,3 59,4 60,4 60,9 61,1 59,1 57,3 57,2 59,3 0 +3 +20

Индекс 

успешности
108,1 74,6 74,5 81,4 81,8 67,8 66,3 65,5 66,1 67,0 68,5 71,3 67,5 0 -7 -41

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения за последние два месяца 

существенно не изменилась. Уровень поддержки «Единой России» составляет 32–34% 

(что ниже, чем в 2015 г. – 39%), ЛДПР – 11%, Справедливой России – 4-5%. Незначи-

тельно увеличилась доля людей, чьи интересы выражает КПРФ (на 3 п.п., с 6 до 9%). При 

этом заметно снизился удельный вес жителей, считающих, что ни одна из основных по-

литических сил не отражает их интересы (на 6 п.п., с 35 до 29%).
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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Сред-
нее 

за по-
след-
ние 

6 опро-

сов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2016 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 38,8 35,4 38,0 36,5 36,3 34,5 33,9 31,8 33,8 34,5 -1 +3 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 10,4 21,9 10,5 12,8 13,9 10,2 10,7 11,1 11,5 +1 +4 +4

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 7,1 8,3 14,2 7,5 9,0 8,7 7,2 6,2 8,5 7,9 0 -2 +1

Справед-

ливая 

Россия

7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,6 4,2 10,8 4,7 6,1 4,9 4,3 4,8 5,1 5,0 +1 -1 -3

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,2 0,3 – 0,4 0,3 0,3 0,1 0,5 0,3 0,3 0 -2 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 31,8 29,4 – 26,1 23,7 30,1 30,7 34,8 29,1 29,1 0 0 +11

Затруд-

няюсь 

ответить

21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 12,2 12,0 – 14,3 11,8 7,7 13,6 11,2 12,1 11,8 0 -1 -9

За последние два месяца оценки социального самочувствия населения существенно 

не изменились. Доля людей, положительно характеризующих свое настроение, составляет 

69–71%; удельный вес тех, кто считает, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, 

но можно терпеть», – 77–79%.

Положительные изменения отмечаются в самооценке уровня доходов. Так, в апреле 

– июне 2017 г. доля людей, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», 

уменьшилась на 4 п.п. (с 47 до 43%, что является самым низким показателем за последние 

6 опросов и за период с 2011 по 2016 г.

Вместе с оценкой текущего материального положения улучшились и прогнозы насе-

ления относительно перспектив экономической ситуации в стране и своего личного 

благосостояния: индекс потребительских настроений увеличился на 3 пункта (с 81 до 84 

п.), что также является лучшим значением за последние 6 опросов.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015 2016
Авг.

2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

Среднее 
за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, прекрасное 

настроение

63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 68,0 68,8 70,2 70,4 67,2 68,6 71,0 69,4 +1 +6 +6

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, страх, 

тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 25,9 26,2 25,8 24,3 26,1 28,5 25,5 23,2 25,6 -1 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 78,4 78,0 78,3 79,5 81,1 78,2 77,3 78,7 78,9 +1 +4 +5

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 14,5 15,6 15,5 14,9 14,9 16,1 16,4 14,8 15,4 0 0 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 

людьми среднего 

достатка

48,2 43,1 43,9 43,2 38,7 42,1 43,2 42,3 43,7 42,5 42,8 43,5 43,0 +1 0 -5

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 50,7 49,0 49,5 48,9 47,4 47,2 47,3 43,2 47,3 -2 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в 

пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 77,1 77,7 79,4 80,8 79,4 82,0 80,8 84,3 81,1 +3 -8 -25

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

Улучшение социального настроения за последние два месяца произошло в 6 социаль-

но-демографических категориях. Прежде всего, следует отметить рост доли положитель-

ных оценок среди людей старше 55 лет (на 7 п.п., с 60 до 67%), людей с высшим образо-

ванием (на 6 п.п., с 72 до 78%), а также среди людей, по самооценке доходов относящихся 

к категории 20% наименее обеспеченных жителей области (на 9 п.п., с 49 до 58%).

Ухудшение оценок социального настроения в апреле – июне отмечается только в од-

ной группе (хотя весьма существенное) – среди людей в возрасте до 30 лет (на 5 п.п., с 81 

до 76%).
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

  Категория 

населения
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Авг.

2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

Среднее 
за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,9 68,9 69,5 68,8 67,3 71,6 73,3 66,9 67,6 72,5 69,9 +1 +5 +4

Женский 61,7 62,0 67,5 69,8 68,0 67,4 70,0 69,0 68,1 67,4 69,4 69,9 69,0 +2 +7 +7

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,5 75,1 77,1 76,4 74,5 76,3 80,8 70,9 80,5 75,4 76,4 0 +6 +5

30–55 лет 64,8 62,5 69,2 69,5 67,2 67,4 67,1 68,9 71,8 66,7 70,1 72,0 69,4 2 +7 5

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,4 65,4 65,5 64,0 67,7 68,3 62,8 65,8 60,4 67,4 65,4 +1 +7 +11

Образование

Среднее 

и н/среднее
58,4 57,4 60,6 62,5 63,6 62,1 61,7 64,7 62,8 61,4 64,9 65,8 63,6 +1 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 68,1 70,4 70,1 68,4 68,5 72,1 72,7 67,7 69,3 70,2 70,1 +2 +6 +5

Высшее 

и н/высшее
68,6 68,3 77,4 76,2 72,7 74,3 76,8 74,6 76,9 73,1 71,7 78,0 75,2 +1 +7 +7

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 46,2 50,8 51,8 52,5 56,3 55,5 57,5 44,6 49,1 57,1 53,4 +1 +8 +2

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 71,9 72,3 71,0 69,4 70,4 71,8 70,7 70,8 70,6 72,9 71,2 +2 +6 +8

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 83,3 84,8 82,0 80,9 78,5 79,3 83,5 86,3 79,9 81,3 81,5 +1 +6 +7

Территории

   Вологда 63,1 67,1 75,0 76,4 73,9 69,9 69,2 71,0 73,6 67,9 70,6 74,0 71,1 +1 +4 +8

Череповец 68,1 71,2 75,3 76,3 70,6 71,7 74,0 72,7 74,0 73,7 74,1 76,1 74,1 +2 +3 +6

Районы 61,6 57,1 61,6 61,8 64,6 64,8 65,7 68,1 66,6 63,1 64,3 66,6 65,7 +1 +9 +4

Область 63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 68,0 68,8 70,1 70,4 67,2 68,6 71,1 69,4 +1 +6 +6

Ощутимое улучшение социального настроения среди людей старше 55 лет, лиц с выс-

шим и незаконченным высшим образованием, а также среди тех, кто по самооценке до-

ходов относится к 20% наименее обеспеченных жителей области, требует более детального 

анализа. Основываясь на общероссийских исследованиях и комментариях экспертов из 

ВЦИОМ и Левада-Центра, можно сделать следующие выводы.
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Во-первых, резкое улучшение социальных настроений в мае 2017 г. среди людей стар-

ше 55 лет может быть связано с резко возросшим интересом к празднованию Дня Победы. 

По данным Левада-Центра праздновать День Победы 9 мая 2017 г. собирались 76% рос-

сиян, и это самый высокий показатель за период с 2000 по 2017 г. (для сравнения: в 2015 

году – 65%, в 2016 г. – 63%2). Рост ажиотажа вокруг одного из главных национальных 

праздников (особенно для людей старшей возрастной категории) может быть связан, в 

свою очередь, с апрельскими событиями, среди которых главным оказался теракт в Санкт-

Петербурге (так отметили 55% россиян. Для сравнения: следующим по значимости для 

людей стали такие события, как Пасха (28%), рост цен (20%), возобновление военных 

действий на Донбассе (14%)3).

Во-вторых, рост позитивных настроений в июне 2017 г. среди людей с высшим обра-

зованием (которые, чаще по сравнению с другими категориями населения интересуются 

политической и экономической жизнью в стране и за ее пределами) также нельзя рас-

сматривать вне контекста апрельских событий. На них могли повлиять информационные 
сообщения в СМИ, в частности о положении дел на международной арене. Так, эксперты 

ВЦИОМ отмечают, что «апрель действительно был сложным временем для российского 

общества: он начался с теракта в питерском метро и прошел на фоне напряженности во-

круг Сирии, Северной Кореи и Евровидения. Май же был хоть и сложным, но все же более 

спокойным и оптимистичным периодом: День Победы, отсутствие признаков роста цен и 

снижения курса рубля… Это и позволило в итоге показателям соцсамочувствия отыграть 

апрельские потери»4. «В условиях, когда давление неблагоприятных обстоятельств ока-

зывается затяжным, общественное сознание готово жадно впитывать любые позитивные 

новости. В последние месяцы их было немало: наметившийся рост промышленного произ-

водства и ВВП в целом, укрепление рубля (общество воспринимает его как свидетельство 

экономического роста), стремительный спад напряжённости вокруг Сирии и Северной 

Кореи и т.п. Все эти факторы стимулируют эмоциональный подъём»5.

В-третьих, среди низкодоходных категорий населения улучшение социального на-

строения в первой половине года, скорее всего, носит «сезонный» характер. Он связан с 

появлением возможности использовать дополнительные источники поддержания уровня 

жизни и удовлетворения психологической потребности в занятости и досуге (обе – связаны 

с приближением и началом дачного сезона). Соответствующая тенденция отмечалась и в 

2015 г., и в 2016 г., хотя резкий рост позитивных эмоций наблюдался не в июне, а в апре-

ле (в 2015 г. – с 38 до 56%, в 2016 г. – с 43 до 51%). В 2017 г. «скачок» позитивных эмоций 

произошел чуть позже (в июне, с 49 до 57%), и это может быть связано как с терактами в 

Санкт-Петербурге, так и с аномально холодным и дождливым климатом в весенне-летний 

период, который поставил под угрозу урожайность всего дачного сезона.

2 Празднование Дня Победы [Эл. рес.] // Пресс-выпуск Левада-Центра от 05.05.2017. – Режим доступа: http://

www.levada.ru/2017/05/05/deklaratsii-o-dohodah-chinovnikov/
3 Запомнившиеся события [Эл. рес.] // Пресс-выпуск Левада-Центра от 28.04.2017. – Режим доступа: http://www.

levada.ru/2017/04/28/zapomnivshiesya-sobytiya-10/
4 Социальное самочувствие россиян: мониторинг [Эл. рес.] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Пресс-выпуск 

№3398 от 19.06.2017. – Режим дост.: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116274
5 Счастье есть! [Эл. рес.] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Пресс-выпуск №3362 от 26.04.2017. – Реж. дост.: https://

wciom.ru/index.php?id=236&uid=116179
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Доля людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, 

прекрасное», в отдельных социально-демографических категориях 

населения (ретроспективный анализ; в % от числа опрошенных)

Категории 

населения

2015 г.
Изменение 

+ / –
2016 г.

Изменение 

+ / –
2017 г.

Изменение 

+ / –

Фев. Апр. Июн.
Апр. к 

фев.

Июн. 

к апр.
Фев. Апр. Июн.

Апр. к 

фев.

Июн. 

к апр.
Фев. Апр. Июн.

Апр. к 

фев.

Июн. 

к апр.

Старше 55 лет 60,7 63,7 65,9 +3 +2 61,5 63,7 59,8 +2 -4 65,8 60,4 67,4 -5 +7

Высшее 

и н/высшее
65,8 73,1 70,6 +7 -3 72,9 71,5 73,3 -1 +2 73,1 71,7 78,0 -1 +6

20% наименее 

обеспеченных
38,3 55,6 57,1 +17 +2 42,6 51,3 52,0 +9 +1 44,6 49,1 57,1 +5 +8

Заключение

Таким образом, по результатам социологического опроса, проведенного в июне 2017 года, 
в динамике общественного мнения отмечаются отдельные, весьма существенные, позитивные 
изменения. В первую очередь они касаются улучшения самооценки доходов (снижение доли 
«бедных и нищих»), роста оптимистических ожиданий относительно уровня жизни (увеличе-
ние индекса потребительских настроений), а также улучшения социального настроения в не-
которых социально-демографических категориях (среди людей старше 55 лет; лиц с высшим 
образованием; 20% наименее обеспеченных).

Анализ показывает, что рост позитивных настроений в июне нельзя рассматривать от-
дельно от апрельских событий, запомнившихся, прежде всего, терактом в Санкт-Петербурге. 
Эксперты ВЦИОМ, комментируя рост социальных настроений, который был зафиксирован 
ими в мае 2017 г., говорили о сочетании двух факторов: с одной стороны, относительно спо-
койная ситуация на международной политической арене; с другой стороны, укрепление курса 
рубля, что воспринимается обществом «как показатель экономического роста»6.

Вместе с тем нельзя сказать, что в оценках экспертов ВЦИОМ преобладают оптимисти-
ческие ожидания. Скорее их следует назвать «осторожными». Так, руководитель Департамента 
исследований ВЦИОМ С. Львов отмечает, что, «получая сигналы об изменении маркеров 
социального самочувствия, все-таки следует дожидаться показателей следующей волны ис-
следования, вместо того, чтобы делать вывод о том, что этот тренд является устойчивым и 
долгосрочным. Часто оказывается, что сумма факторов, таких как актуализированные страхи, 
резонансные события, скачки цен, общий информационный фон и т.п., сиюминутно «гнут» 
линию тренда социального самочувствия в ту или иную сторону»7.

«Экономика продолжает оставаться главным фактором обеспокоенности наших сограж-
дан... Это выраженная тенденция, отражающая специфику «солидарной» реакции нашего 
общества на текущий кризис (экономика не избавляется от «лишних», а снижает доходы 

6 Социальное самочувствие россиян: мониторинг [Эл. рес.] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Пресс-выпуск 

№3398 от 19.06.2017. – Режим доступа: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116274
7 Там же.
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«всех»)»8. Не случайно и Президент в ходе ежегодной «прямой линии» начал свое общение с 
народом «с центрального вопроса: закончился ли экономический кризис?», «с проблем, ко-
торые не решены и которые являются наиболее острыми… У нас снизились реальные дохо-
ды граждан за последние несколько лет, и что особенно тревожно – это то, что увеличилось 
количество людей, живущих за чертой бедности, получающих доходы ниже прожиточного 
минимума»9.

Следует отметить, что традиционно свою роль играет и «сезонный» фактор. По крайней 
мере, ретроспективный анализ динамики общественного мнения показывает, что он мог по-
влиять на улучшение социального настроения самой социально уязвимой категории населения 
– людей, по самооценке доходов относящихся к категории 20% наименее обеспеченных жи-
телей области. Эксперты ВЦИОМ отмечают: «Не стоит забывать, что основными «генерато-
рами» счастья продолжают оставаться факторы личной жизни. Это говорит о том, что люди 
продолжают уходить во «внутренний мир» семьи, в меру сил отвлекаясь от проблем «внешнего 
мира», которые продолжают восприниматься ими как весьма болезненные»10.

Таким образом, вести речь о том, что позитивные изменения, отмечаемые в динамике 
общественного мнения в июне 2017 г., станут устойчивой тенденцией, пока преждевременно. 
Настоящей «проверкой» станут осенние месяцы, когда заканчивается дачно-
отпускной период, ухудшаются климатические условия и традиционно происходит увеличе-
ние тарифов ЖКХ. Именно в это время можно будет с большей долей вероятности говорить 
о том, что изменения в динамике общественного мнения отражают эффективность деятель-
ности органов власти по поддержанию материального положения широких слоев населения 
и социальной защите «уязвимых» категорий.

8 Навстречу «Прямой линии с Владимиром Путиным»: актуальные проблемы, беспокоящие россиян [Эл. 

рес.] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Пресс-выпуск №3396 от 15.06.2017. – Реж. дост.: https://wciom.ru/index.

php?id=236&uid=116269
9 Стенограмма прямой линии с В. Путиным 15.06.2017 [Эл. рес.] // Официальный сайт Президента. – Реж. дост.: 

http://kremlin.ru/events/president/news/54790
10 Навстречу «Прямой линии с Владимиром Путиным»: актуальные проблемы, беспокоящие россиян [Эл. 

рес.] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Пресс-выпуск №3396 от 15.06.2017. – Реж. дост.: https://wciom.ru/index.

php?id=236&uid=116269
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